

世界和平的守望者

——记参加联合国维和行动的中国军事观察员和参谋军官群体

本报记者 苏银成

“不为战争和毁灭效劳，而为和平与谅解服务。”这就是中国参加联合国维和行动队伍中的军事观察员和参谋军官群体。自1990年4月起，我国已经累计派出军事观察员和参谋军官1660名，目前仍在联合国9个任务区派有军事观察员、参谋军官共83名。

无惧无畏 书写“中国担当”

“在硝烟中睡去，在炮火中醒来。”曾任中国赴叙利亚军事观察员的刘勇这样描述在大马士革的那段岁月。2012年4月，在国际社会的艰难斡旋下，叙利亚内战交战双方实现了形式上的停火。4月21日，联合国通过第2043号决议，决定成立联合国叙利亚监督团，派出300名军事观察员监督叙利亚各方停火情况。当时，中国一向向联合国派出了9名军事观察员，刘勇是其中之一。

直面危险，是远在他乡的军事观察员们的常态。现任海军发言人梁阳在担任联合国利比亚特派团核查办公室副处长期间，曾遭到武装派别的拦截。“在用语上要特别谨慎，一个单词用不对都可能冒犯到对方”，回忆当时交涉的场景，梁阳如是说。

2013年12月30日，刚果（金）首都金沙萨发生安全部队与不明武装分子之间的较大规模交火事件，电视台、机场等都被武装分子占领。第二天一早，在联合国刚果（金）稳定特派团运营中心工作的中国军事观察员赵和伟，就冒着危险来到特派团总部，继续坚持工作，不远处交火的声音清晰可闻。结束任务回国时，赵和伟收到特派团总司令、运载控制中心主任以及我驻刚果（金）使馆武官处签发的3份褒奖信。



2005年9月，梁阳担任联合国军事观察员时视察埃塞俄比亚维和部队。（资料照片）

独辟蹊径 贡献“中国智慧”

沉稳干练、反应敏捷的赵京民，早在1991年就担任过军事观察员，2007年8月被联合国秘书长潘基文任命为联合国西撒哈拉公民投票特派团部队司令，开创了中国人担任国际维和部队司令的先河。

联合国特派团的成员来自世界各地，如何妥善处理多元文化差异成为履新的赵京民面临的第一个考

验。“在达成的协议中，停火双方均同意联合国军事观察员可以定期Visit（访问）营地进行监督，但在实际执行过程中，特派团采用的往往是Verification（核查）的说法，这就很容易让对方产生抵触情绪，从而拒绝接受。”

找到了问题的原因，赵京民对症下药。特派团团长朱利安·哈斯顿起初并不理解，赵京民用一个形象的比喻打消了他的疑虑：“你去医院Visit一个医生，难道只是为了找他喝茶聊天吗？”仅仅是措辞上的微小改变，却收到了十分明显的效果，核查监督工作的开展情况有了很大改观。哈斯顿团长冲着赵京民竖起了大拇指：“赵，你让我见识到了‘中国智慧’。”

恪尽职守 树立“中国形象”

勤奋，这是中国军事观察员和参谋军官留给其他国家维和人员最为深刻的印象之一。

很多长期守候在监督团工作酒店外的媒体记者在报道中说，“中国队”是大楼里来得最早、走得最晚的人。正常上班时间是8时，但中国人总是7时就到了，22时下班也是常态。在这里，中国军事观察员张跃放弃休假，连续工作了100天；也是在这里，中国军事观察员创造了连续值班21天的最高纪录。

专业，是另一张鲜明的“中国标签”。联合国的官员们都知道，中国军事观察员提交的报告，错漏的地方很少，格式也最为规范。一个细节让赵京民记忆深刻：在西撒哈拉执行维和任务期间，中国军事观察员撰写的英文值班日志工整规范、毫无差错，令来自美国国家的观察员也赞叹不止。

一批新规今起实施

- 银行破产最高偿付储户50万元
- 民间发布天气预报将被罚
- 丝路经济带海关区域启用一体化通关方式

据新华社北京4月30日电（记者徐璐）5月1日起，一批新规将正式施行。

《存款保险条例》：规定存款保险实行限额偿付，最高偿付限额为人民币50万元，能为中国99.63%的存款人提供全额保护。

《关于人民法院推行立案登记制改革的意见》：人民法院受理案件从立案审查制变为立案登记制，对依法应该受理的案件，做到有案必立、有诉必理。

新行政诉讼法：对破解“民告官”案立案、审理、执行的三难问题作出规定，进一步拓宽了“民告官”的法律渠道。

《气象预报发布与传播管理办法》：各级气象主管机构所属的气象台应及时更新发布气象预报。其他任何组织或个人不得以任何形式向社会发布气象预报，违者最高可处以5万元以下罚款。

铁矿石资源税征收比例下调：减至按规定税额的40%征收。

丝绸之路经济带海关区域通关一体化通关方式启用：丝绸之路经济带企业可自主选择向经营单位注册地、货物实际进出境地海关或其直属海关集中报关点办理申报、纳税和查验放行手续。涉及海关有青岛、济南、郑州、太原、西安、兰州、银川、西宁、乌鲁木齐、拉萨等10个海关。

“新杭州人”举行集体婚礼



4月30日，浙江杭州市总工会在京杭大运河畔为全市各行各业的百对“新杭州人”职工举办“爱在杭州 情缘运河”大型集体婚礼。图为新人们从京杭大运河拱墅桥上走过。李 志摄（新华社发）

北京—明斯克—布达佩斯—北京航线开通

本报北京4月30日电（记者严冰）中国国际航空股份有限公司北京—明斯克—布达佩斯—北京航线开航仪式今天在北京举行。匈牙利驻中国使馆、白俄罗斯驻中国使馆及中国民航相关负责人应邀出席此次活动。

北京—明斯克—布达佩斯—北京航线的航班号为CA721/2，每周4班，班期为1/3/5/7。去程航班于北京时间13：00起飞，到达明斯克为当地时间17：20，到达布达佩斯为当地时间19：40；回程航班为布达佩斯直飞北京，布达佩斯时间21：10起飞，北京时间12：40抵达。全程由空客A330-200执飞。

国务院救灾工作组在西藏指导抗震救灾

本报北京4月30日电（记者陈劲松）4月26日—29日，国家减灾委秘书长、民政部副部长窦玉沛率领军政、发展改革、财政、国土资源、住房和城乡建设、交通运输部、卫生计生委、地震局等8部门组成的国务院救灾工作组赴西藏地震灾区，实地查看灾情，协助和指导抗震救灾工作。

4月29日，国务院救灾工作组先后赶赴日喀则市拉孜县和桑珠孜区，查看了解日喀则市两个受灾群众集中安置点建设情况，并到日喀则市桑珠孜区福利院看望慰问在院老人，指导灾区做好特殊困难群体的救助、帮扶工作。窦玉沛强调，集中安置点要加强防火，严格控制火源，加大宣传力度，增强群众用火安全意识，帐篷区要配备消防车和各类消防器具，严防各类火灾发生；要加强防疫，特别注意饮食和公共卫生，确保人员众多、流动复杂的集中安置点不出卫生疫情或食品安全事件；要加强防寒，集中安置点地处海拔4000米以上，昼夜温差大，要扎实做好受灾群众的防寒保暖工作，确保受灾群众不受冻；要加强社会管理，发挥基层党组织、自治组织作用，确保灾区社会和谐稳定。

整装待发



4月29日，在尼泊尔的中国国际救援队队员带着6只搜救犬在营地集结，准备开展搜救。目前，中国救援队仍然在尼泊尔开展救援。

据尼泊尔媒体4月30日消息，地震目前已造成逾5000人死亡。新华社记者 白阳摄



4月30日，1300多名樟木镇受灾群众被安全转移到500余公里外的日喀则市工业园区集中安置点。该安置点目前已搭建帐篷3500顶，可供1万余名受灾群众居住。图为两名解放军战士在照顾一名刚到安置点的小朋友。新华社记者 文涛摄

我代表在联合国介绍援助尼泊尔抗震情况

据新华社日内瓦4月29日电（记者聂晓阳、施建国）联合国人道主义事务协调办公室29日在日内瓦就尼泊尔地震救援举行吹风会，中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表吴海龙在会上介绍了中国援助的情况。

班禅为尼泊尔和我国西藏地震灾区举行祈福法会

本报北京4月30日电（记者叶晓楠）4月30日，中国佛教协会副会长班禅额尔德尼·确吉杰布在北京雍和宫主持祈福法会，为尼泊尔和我国西藏地震灾区祈福。法会历时1个半小时，中国藏语系高级佛学院、北京雍和宫的210名僧人参加了祈福法会。

法会结束后，班禅通过中国佛教协会向地震灾区捐款20万元。

秦兵马俑二号坑启动第二次发掘



秦始皇帝陵博物院于4月30日正式启动秦始皇陵二号坑兵马俑坑第二次发掘。

二号坑是一座地下土木结构建筑。埋藏陶俑、陶马约1400余件，战车89乘，骑兵鞍马116匹，是一个以战车、骑兵、步兵混合编组的大型军阵。新华社记者 李一博摄

韩学键违纪违法被双开

本报北京4月30日电（记者姜洁）日前，经中共中央批准，中共中央纪委对黑龙江省委原常委、大庆市委原书记韩学键严重违纪问题进行了立案审查。

经查，韩学键违反廉洁自律规定，收受礼金，利用职务上的便利为亲属的经营活动谋取利益；在干部选拔任用、企业经营等方面为他人谋取利益，收受巨额贿赂。其中，受贿问题涉嫌犯罪。

韩学键身为党的高级领导干部，严重违反党的政治规矩和组织纪律，严重违纪违法，且党的十八大后仍不收敛、不收手，性质恶劣、情节严重。依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定，经中央纪委审议并报中共中央批准，决定给予韩学键开除党籍、开除公职处分；收缴其违纪所得；将其涉嫌犯罪问题、线索及所涉款物移送司法机关依法处理。

本报北京4月30日电（记者倪光辉）国防部今天举行例行记者会，国防部新闻发言人耿雁生就地震救灾救援、世界反法西斯战争胜利70周年、军队反腐等回答了记者提问。

中国军队和武警部队积极参加地震救灾救援工作

尼泊尔发生强烈地震后，党中央、国务院、中央军委和习主席对救灾工作及时作出部署。总部立即启动应急机制，与国家有关部门密切协作，组织军队和武警部队立即展开国内救灾行动，积极支援尼泊尔抗震救灾。

成都军区、武警部队第一时间派

罗斯纪念卫国战争胜利70周年阅兵活动，最新进展情况如何？

耿雁生介绍，经习主席和中央军委批准，由中国人民解放军三军仪仗队抽组的112人方队已于4月25日启程，前往莫斯科参加俄纪念卫国战争胜利70周年阅兵活动。近日，中方方队开展了适应性训练，并与俄方进行了合练，5月9日将参加在莫斯科红场举行的阅兵式和分列式。

强化军事同盟展示“肌肉”无助于本地区和平稳定

有记者问，从4月20日开始，美国和非菲宾开始举行2015年度“肩并肩”

同时将中国与俄罗斯、伊朗、朝鲜共同列为潜在对象。耿雁生说，在处于绝对优势的情况下，美国公开宣布强化进攻性网络威慑战略，这不仅无助于国际社会加强网络安全的共同努力，无助于管控和消除现有的分歧，反而会激化矛盾，加剧网络空间军备竞赛。

“希望美方作为网络强国，要以身作则，多做有利于加强网络安全合作、促进网络共同安全、增进网络安全互信的事，而不是谋求以军事优势获得自身‘绝对安全’。”他说。

中俄地中海联合军演与地区局势无关

耿雁生说，这场演习的规模比较大。我们认为，有些国家巩固深化军事同盟，举行大规模的联合军演，制造地区紧张气氛，不符合和平发展合作共赢的时代潮流。强化军事同盟、展示“肌肉”，无助于本地区的和平稳定。

国防部举行例行记者会

我112人方队将参加俄阅兵

出就近部队先期投入西藏灾区抢险救灾，组织工程、医疗等专业力量陆续赶赴灾区参加救援。

在开展国内救灾行动的同时，中国军队积极支援尼泊尔抗震救灾。一是向尼军提供1000万元人民币紧急物资援助；二是派遣救援队和医疗队赴尼参加救援工作；三是将尽快交付事已签署协议的援尼2套野战机动医院车辆设备。

我军方队已在俄开展适应性训练

有记者问，中国军队应邀参加俄

联合军演。这次演习创下了两国15年来的最大规模。菲律宾总统发言人说这次演习是例行训练，与领土争端没有关系。请问中方对此有何评论？

耿雁生说，这场演习的规模比较大。我们认为，有些国家巩固深化军事同盟，举行大规模的联合军演，制造地区紧张气氛，不符合和平发展合作共赢的时代潮流。强化军事同盟、展示“肌肉”，无助于本地区的和平稳定。

美国作为网络强国要以身作则

有记者提到，美国国防部近日发布新版网络安全战略报告，首次公开宣示将防御性行动战略转为进攻性，

耿雁生证实，根据中俄两军年度交往计划，两国海军将于5月中旬在地中海海域举行代号为“海上联合—2015（1）”的联合军事演习。中俄双方将共派出9艘水面舰艇参加演习。其中中国派出在亚丁湾和索马里海域执行第19批护航任务的“临沂舰”、“潍坊舰”、“微山湖舰”参加演习。

耿雁生说，这次演习的课题是维护远海航行安全，主要科目包括海上防御、海上补给、护航行动、保证航运安全联合行动和实际使用武器演练。

“需要说明的是，这样一次联合军演不针对第三方，与地区局势无关。”他说。